# 信息化时代高校思政教育研究

◇彭 禹

摘 要:新时代高校思政教育工作应主动顺应时代发展潮流,根据实际情况进行自我完善、自我革新。当前高校教育的信息化发展,促进了思政教育模式的改革与完善,并且明显提高了教育教学质量与效果,但依然存在一些难点,如教学模式固化等。高校应该把握信息化时代为思政教育赋予的机遇与能量,进行全方面、多角度的顶层设计,进一步促进思政教育数据干预深层次化,拓展教学渠道,主动革新思政教育机制。在此改革逻辑影响下,高校思政教育实践活动还可与信息化环境相互适应,搭建场景化教育信息平台,创造信息化思政教育环境。

关键词:信息化时代;高校思政教育;革新思路

注:本文系湖南省普通高等学校教学改革研究项目"网络直播环境下英语类专业课程思政教学改革与实践研究"(湘教通〔2020〕232号)中外合作办学研究专项课题"应用型高校'融合创新、分类培养'中外合作办学人才培养模式研究"(际协研 2022-044) 湖南工程学院思想政治工作精品项目(校党办字〔2022〕37号)阶段性研究成果。

高校思政教育是贯彻落实立德树人根本任务的重要手段。高校实施的思政教育教学工作应该具备全方位性、多层次性等诸多特点,在使用大数据、信息化等现代科学技术的过程中,建立健全全方位、多角度的教学教育支撑体系,有利于保障教学教育工作、管理工作以及教学服务工作的革新与发展。在新时代背景下,现代信息技术能够为建立健全高校思政教育一体化、综合化教学育人体系奠定良好的基础,给予各个环节智能化、信息化支撑,为各个高校构建"三全育人"培养体系提供助力。对此,高校应该重点提高教师信息素养与数据素养,改革与细化思政教育体系,提高对数据隐私安全的关注度与重视度,规范化、科学化地促进信息化时代背景下高校思政教育工作的有序实施,推动立德树人根本任务的贯彻与落实。

#### 一、信息化时代高校思政教育的优化思路

## (一)强化顶层设计,将思政教育融入高校信息 化建设工作

高校思政教育作为规范化、持续化以及协同化的系统工程之一,离不开管理部门与思政教师等相关人员的积极配合。高校应该贯彻与落实顶层设计,将思政教育融入高校信息化建设的全部环节。其一,推动教育信息化改革和思政教育有效结合,立足于顶层设计,以信息化支持思政教育,促进思政课程和课程思政二者协同发展与进步<sup>[2]</sup>。其二,建立健全灵活化、开放化、动态化的思政教育信息化建设

方案,首先需要加快高校各个部门思政教育与管理业务的相关性,其次要结合未来发展战略考虑思政教育教学时代需求,将优质教育教学资源、信息化技术"引进来",并对其进行更新升级,为促进思政教育智能化、信息化发展奠定良好的基础。其三,建立健全专业课教学和思政教育融合、协同进步的统筹制度、激励制度、考核评价制度和保障制度等。

#### (二)利用多元教育数据推动高校思政教育发展

信息化时代背景下,高校思政教育工作应该发挥好教育数据的作用,即利用思政教育数据促进高校思政工作的发展进步。一方面,需建立健全高校思政教育信息化、生态化数据管理体系,加强思政教育各个部门之间业务系统的联系与交流,消除与打破思政教育的信息化、数据化"孤岛",利用好思政教育诸多信息流或者数据流,促进思政教育工作层次划分、类别划分,立足于纵向角度、横向角度,推动高校思政教育信息化、智慧化建设工作的贯彻与落实<sup>[3]</sup>;另一方面,高校需要围绕现代技术(如大数据技术等),着重搭建多个方面(如思政教育的发展场景,为思政教育教学提供良好的环境。值得重视的是,建立健全稳定、可靠的思政教育信息化数据支撑平台,是推动思政教育信息化发展的重要前提条件与基础条件。

#### 二、信息化时代高校思政教育具体实践框架

(一)**建立健全信息化、智能化教育环境** 高校在对现阶段信息化基础教学设施进行智能

106 时代报告 · TIME REPORT

化革新时,应该建立健全一种全方面感知、多层次 智能管理控制、动态化立体闭环的基础框架机构, 有利于为思政教育信息化建设提供多元化的教育资 源与数据,为思政教育提供良好的环境。首先,应 使用最新的信息化技术, 立足于高校当前信息化环 境开展智能化、多元化的教学改革,能够即时或者 "伴随式"地对教学数据信息进行采集与传递。其次, 立足于现代思政教育的实际要求, 在保障教学活动、 管理工作等一系列教育业务相互联系、相互沟通的 基础上,建立健全思政教育的教学研究、考核评价、 风险预警等诸多系统,对教育数据展开精准性、循 证化的考核评估,对学生成长发展过程中的风险进 行预警,保障其健康成长与发展。另外,可搭建与 完善智能化、信息化的多感官感知环境、思政教育 业务系统,对各种各样的数据与信息进行归纳与分 析,利用教育教学数据管理平台对上述数据进行规 范化、系统化的干预与探析。

### (二)搭建场景化、多元化教育数据管理平台

高校教育数据管理平台是帮助各个教育部门对 各方面教育数据进行系统化、场景化以及正确化管 理的平台, 能够有效促进各类教育数据资源的整合 和应用。教育数据管理平台主要有四个方面的功能 套件[4]。其一,数据集成套件,主要指的是采取接 口文件汇总、信息流数据的收纳等各种各样的技术 方法方式,对智能化、信息化感知环境,各种类型 的教育业务系统中所包含的结构化或者非结构化思 政教育数据进行集成与融汇。其二,数据开发套件, 主要指的是对集成后的各种原始数据实施开发活动, 其中主要涉及离线与实时计算或者多算法开发等内 容,对各种思政教育教学数据的价值进行发掘与汲 取,以此来提高数据资源的丰富性和多元化,有利 于满足各种思政教育活动的实际需求。其三,数据 整理套件, 主要是通过对复杂化、异构化的思政教 育教学数据进行规范化、异构化的管理与控制,主 要涉及数据权限的确定、数据资产的管理、数据质 量与安全的保障。其四,数据访问服务中间件,即 教育数据管理平台通过利用中间件对思政教育教学 活动给予强有力的管理服务(如数据分析、共享等)。

## (三)创建数据化思政教育环境,开展数据驱动、 精准化思政教育

在对智能化、信息化底层生态管理环境、教育数据管理平台进行健全与完善的过程中,建立健全一个动态化发展、稳定性运营的思政教育教学数据生态系统,此生态系统中的动态化、高价值、多元

化、异构化的思政教育教学数据,不仅能够推动高 校思政教育场景朝着多样化、准确化、信息化方向 发展, 而且还能够促进科学研究活动、教学活动等 多个思政教育环节有机联系,有利于推动全员育人、 全程育人、全方位育人培养体系的顺利落实 [5]。因 此,各个高校应该提高对数据驱动使用场景的重视 度与关注度。首先,应该创建智能化、信息化的思 政课程、课程思政教育环境,这不但能够推动思政 教育教学模式、教学方法、教学内容的创新与完善, 而且还能够对各个教学环节进行"伴随式"评价、"增 值式"评价,有利于提升思政教育质量与教育效果。 其次, 搭建多元化、多样化的实践场景与成长指导 场景(例如创新创业指导等),对学生开展与思政教 育有关的实践活动,对其中产生的各种数据实施"伴 随式"、动态化的总结与归纳,给予针对性、差异化 的成长干预,对学生行为进行及时有效的风险预警。

#### 三、信息化时代开展高校思政教育的建议

## (一)强化师资队伍建设,提升教师数据素养

教师数据素养作为信息化素养的重要延展,使 教师能够对教育中出现的各种数据进行采集与使用, 以此来提高个人的专业水平,从而提升学生的学习 成绩与学习能力。首先,应该提升思政课教师的教 育数据采集能力、处理能力、分析能力与使用能力, 促进教师在思政教育数据基础上进行精准化的教学 研究能力、评价考核能力以及信息反馈能力的提升, 以此提升思政教育教学质量、水平以及效果。其次, 提升思政教育各个部门(如学工处、教务处等)工 作人员的数据分析能力与处理能力,助力思政教育 教学管理中数据驱动教育工作、监督工作以及评估 工作的顺利开展。此外,提高高校信息化、智能化、 专业化建设人员的业务能力,提升其对思政教育教 学有关内容的理解能力、内化能力,贯彻与落实思 政教育信息化、智能化建设工作与服务工作。

## (二)调整、细化建设模式,搭建思政教育信息 化生态

随着教学信息化建设工作的贯彻与落实,高校对建设资金资源投入、重要科学技术、人才队伍组建的要求也越来越高。因此,高校在未来的思政教育教学实践工作中,应主动探究与优化当前信息化建设模式,例如高校可与拥有资金优势、人才优势以及技术优势的企业建立良好的协作关系,推动多方面建设(如多感知环境、智能化系统等)协同发展与进步<sup>[6]</sup>。高校在与企业建立合作关系的过程中,

应保障思政教育信息化改革方案接口指标的高度统一性,以此保障思政教育有效融合其他企业所提供的各种优质教学资源、教学服务。

# (三)寻求精准化思政教育模式,提高思政教育效果

精准化思政教育指的是立足于现代信息技术的 基础上,在精准化教育教学思维、观念指导下,开 展准确科学的思政教学育人活动。思政教育教学信 息化实践框架的建设,能够为驱动化、动态化教育 数据的收集与分析提供良好的基础, 有利于为思政 教育实践活动的精准化实施给予良好的思路。首先, 高校应主动探讨、分析思政课程与课程思政二者的 协同教育教学管理模式,利用现代人工智能技术、 大数据技术建立健全二者的思政知识"图谱",对其 中包含的内容契合点进行进一步了解与掌握,有利 于为教师设计、组织各种思政教育活动提供良好的 数据支撑。其次, 高校应该依托于增强现实技术, 搭建思政教育教学活动模拟感受场景,加强学生在 思政教育环节中的体验感。从长远来看, 高校应利 用大数据技术,研究与观察各种育人活动(如思政 课程教学与心理辅导等)的数据,系统化、规范化 描绘学生思想政治发展的模拟图像, 对学生学习情 况进行及时预警、科学反馈, 有利于提高思政教育 效果与教学质量。

# (四)提高对数据隐私安全的重视度,搭建数据 监管体系

新时代, 高校思政教育工作的一个重要方面 是让教育信息化、智能化驱动得以体现。人工智能 技术的风险评断能力、预防能力, 有利于保障人工 智能技术使用的安全性、可靠性以及可操作性。高 校在推动思政教育教学信息化发展时, 应最大限度 地确保教育数据资源、师生隐私的安全。为此,高 校应建立健全各种思政教育数据使用体系、监督管 理体系,确定不同类型主体在数据收集、研究、运 用以及共享等诸多环节中的权责与义务, 在此基础 上搭建与完善数据异常泄露的主要责任人追究管理 制度。其次,高校还应搭建思政教育的动态化评估 机制、风险预警管理制度,特别是应该强化自身对 各种教育教学数据风险问题的研究能力、判断能 力、预防能力以及控制能力,而不是在事故发生后 进行追究与弥补。最后,高校还应提高对智能化技 术、各种安全算法、风险预防模型等改革升级的重 视度与关注度,提高思政教育教学数据的开放性、 共享性, 以此满足高校思政教育数据安全防护的发 展需求,科学使用现代技术与优秀算法提高思政教 育质量。

综上所述,高校应将思政工作视为自身各项工作的重要"生命线",将其贯彻与落实在教学管理的各个环节中,且现代信息技术能够对思政教育教学体系发挥良好的支撑作用,有利于建立全方面、多角度的思政教育体系。伴随着新时代的深度发展,高校信息化建设已经进入新的发展阶段,本文通过对信息化时代高校思政教育改革思路、实践框架进行深度的研究与探索,促进高校教育教学信息化、智能化发展,利用现代教育数据驱动思政教育工作,创建思政教育的新发展格局。

### 【注释】

- [1] 杨超, 孙元, 张芯悦, 等. 浅谈高校思想政治教育与创新创业教学改革和实践的融合发展 [J]. 高教研究: 西南科技大学,2021(2):28-35.
- [2] 周玉林.信息化时代高校思想政治教育实效性提升探究:评《高校思想政治理论课程建设研究》 [J].人民长江,2022(7):242-243.
- [3] 杜茜. 新时代高校思想政治教育的改革思路和实践机制研究 [J]. 佳木斯职业学院学报,2022(11): 31-33.
- [4] 郭海彤, 赵雨. 党史教育基地推进新时代高校思想政治教育工作的路径研究: 以江门市党群服务中心为例 [J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)教育,2022(5):168-170.
- [5] 曹海浪. 新时代背景下职业教育如何安放"乡愁": 株洲师范高等专科学校思想政治教育"三路径"探索 [J]. 大学,2022(10):73-76.
- [6] 赵苏东, 刘绘, 任雪浩. 新时代加强和改进高校思想政治教育工作的路径研究 [J]. 职业教育研究,2022(4):78-83.

#### 作者简介:

彭禹,博士,湖南工程学院副教授,研究方向 为思政教育、英美文学。